Vollwellenberechnung

Die Berechnung der Wellen erfolgt durch eine überschlägige Formel, die den benötigten Wellendurchmesser anhand des anliegenden Torsionsmomentes. Die Datenquellen sind sowohl das Buch „Decker Maschinenelemente“ und das „Tabellenbuch Metall“, als auch die Vorlesung von Prof. Feldmann.

Berechnungsgrundlagen:

· runder Querschnitt ( Vollwelle )

· anliegendes Torsionsmoment T

· Scherspannung aB  ( entspricht ca. 0,8*Rm)

· Sicherheitszahl 
Berechnungsverfahren:




Empfohlene Sicherheiten:


      
bei Torsionsbelastung

: =   4.....5





bei Biege- und Torsionsbelastung
: = 10...15

Scherspannungen (aB ) verschiedener Materialien (Einheit N/mm^2):

       Baustähle (unleg.):             Qualitätsstähle:   

             Edelstähle:


St-60:      aB = 456
Ck-35:     aB = 480   (vergütet)
        46 Cr 2:     aB = 645


St-70:      aB = 536
Ck-45:     aB = 520   (vergütet)
   34 CrMo 4:     aB = 720





Ck-60:     aB = 640   (vergütet)           42 CrMo 4:     aB = 800

( Werte nach „Tabellenbuch Metall“)

Durchführung:
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